



济南信心

2025济南市两会特别策划

济南市人大代表、市中区委书记鞠正江：

推动“二次创业”全面起势，老城焕发新活力



李梦瑶 夏侯凤超 杜春娜
徐晓磊 于泊升 济南报道

推动产业转型升级 构建现代化产业体系

围绕“二次创业”主题，聚焦回答好“三个如何”时代课题，市中区以新型城市化为主线，以产业转型升级、城市有机更新为抓手，加快建设活力品质强区。

在产业转型升级方面，鞠正江表示，市中区聚焦发展现代金融、数字经济、能源互联、都市工业、文化商贸五大主导产业，通过巩固提升传统产业，培育壮大新兴产业，谋划布局未来产业，加快培育新质生产力，着力构建现代化产业体系。

作为五大主导产业之一，今年市中区将着力推动文化商贸产业的转型升级。“当前消费场景发生很大变化，数字化、个性化、融合化、体验化的消费需求愈发明显，传统的消费模式、商业模式无法有效适应当前形势。”鞠正江提到，今年市中区将大力创设、创新体验式消费，围绕需求侧转变消费供给导向，推动更多体验式、沉浸式、融合化消费场景蝶变更新，为大众提供更好消费内容。

此外，鞠正江表示，今年市中区根植文化经济强区优势，将发挥省、市出版集团等文化传媒行业龙头作用，推动文化产业转型升级，大力发展文化新产业、新业态，推进数字出版产业水平再上新台阶。

推进产业转型升级，离不开产业载体建设。鞠正江提到，今年市中区将重点推进省级经济开发区的规划创建，加快推进国网山东电力战新产业园落地开工，“这是市中区智能制造、工业转型的重点引领性项目”。

新赛道造势而行 未来产业加速集聚

在市中区的现代化产业体系中，布局未来产业是重要一环。其实近年来，市中区积极布局未来产业，新产业赛道、新发展场景为市中发展开辟了崭新的空间。

据悉，2024年，市中区以望岳智谷为载体，集聚商汤科技、伯宇坤航等人工智能相关企业52家，总规模超2200P的智算中心加快建设，人工智能与未来信息产业加速集聚。

在提到未来产业时，鞠正江表示，市中区已经具备扎实产业基础。在未来信息产业方面，未来

网络技术已经布局三年，确定性网络铺设已经由5600公里突破至1万多公里，赋能企业数量和产业生态都在加速扩展；在未来空间产业方面，目前低空巡检技术中心已经承接全省国网电力的远程巡检任务，正开展无人机巡检应用；在未来新型储能产业方面，市中城投集团和中能建合作引入的中能数科华东区域总部，以地下压缩空气储能为重点，在华北、华东地区先后启动三大地下压缩空气储能建设，未来发展空间巨大。

“我们将全面布局未来产业，大力推动未来信息产业、未来网络产业、未来空间产业、未来能源产业和未来健康产业，构建形成市中现代化产业体系。”鞠正江说。

提升新空间新面貌 推进城市有机更新

除了产业转型升级外，推动“二次创业”的向新起势，城市更新也是重中之重。市中区将立足“一环、一轴、多点”总体布局，大力实施外部空间拓展、老城老旧片区更新、城中村改造“三大工程”，进一步完善城市功能，提升城市品质，改善人居环境，打造历史文化与时代元素交织、品质生

活与现代产业交融的现代化新城区。

今年，市中区将全力推进外部空间拓展工程。“市中区将坚定不移落实‘优化二环南、转战二环西’的发展思路。聚焦‘二环西’沿线，抓好西南红庙和腊山片区的土地开发，中央活力区项目的续建。”鞠正江称。围绕二环南沿线，市中区将启动兴隆片区商品房、保障房等项目建设，加紧研究济南大学周边地块利用，持续优化升级南部新城产业、配套和生态环境，为济南市民打造一座宜业宜居的“一生之城”。

在老城老旧片区更新方面，鞠正江说，“老城老旧片区的更新主要围绕‘三大街区’的升级改造展开，即：上新时代街区、老商埠核心片区和英雄山文化街区。今年市中区将继续推动中山公园的改造，加快英雄山文化街区的业态升级，实现上新街的全面运营。”

“今年市中还将抓好‘大纬二路—英雄山路’南北大轴线的发展，加快推动经四小纬二、万紫巷、经九路3号院、星工坊、二七新村等项目片区开发，重点突破一批城中村改造项目，努力实现区域均衡融合发展。”鞠正江说道。

13日，济南市人大代表、市中区委书记鞠正江在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时表示，近年来，面对新形势、新任务、新挑战，市中区坚持立足实际、聚焦发展，围绕“二次创业”的使命任务，明确发展目标，厘清发展思路，确定阶段性工作重点，聚力推动“二次创业”全面起势，实现老城区焕发新活力。



鞠正江

济南市人大代表，济阳区委副书记、区长王友进：

开创高质量北部中心城区建设新局面



李梦瑶 夏侯凤超 杜春娜
徐晓磊 于泊升 济南报道

力争全年谋划储备 高质量项目300个以上

根据2025年济阳区政府工作报告，2025年济阳区经济社会发展主要预期目标任务是：地区生产总值增长5.5%，一般公共预算收入增长5%，固定资产投资增长5%，社会消费品零售总额增长4%，规模以上工业增加值增长8.5%，城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长5.5%和6%以上。

王友进表示，2025年，济阳将抓好项目建设，推进经济高质量发展。

在抓项目谋划储备方面，王友进说，“我们将围绕中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债、‘两重’‘两新’等政策导向和资金投向，聚焦全区四大主导产业和‘五大工作重点’，紧盯城市发展需要、人民群众期盼，谋划储备一批战略性、支撑性大项目，力争全年谋划储备高质量项目300个以上。”

招商引资是项目建设的“源头活水”，济阳将抓项目招大引强。“我们将主动适应招商新形势，优

化招商引资工作机制，精准绘制产业链图谱，产业地图，实施定向导航招商，建立用好意向项目、在谈项目、签约项目‘三张清单’，力争全年新签约项目45个以上、签约额300亿元以上。”王友进说。

项目谋划得再好，不落地建设、不能投产达效就等于“零”。济阳将盯紧靠牢项目开工率、资金到位率、投产达效率等关键指标，加速推动168个区级重点项目建设，深入开展“揭榜挂帅”行动，健全领导包挂、专班推进、定期会商机制，确保年内新开工项目30个以上，力促国瑞风电、阳光东昇等20个项目投产达效。

要素保障是项目建设的生命线，王友进说，济阳将聚焦最小颗粒度，建立完善政策库、土地库、载体库、专家库，全方位护航项目建设。坚持用足用好上级政策工具，探索参与组建科技创新投资基金，以基金为杠杆撬动金融与社会资本，赋能项目建设。

好的服务环境，不仅是生产力，更是竞争力。王友进说，济阳将深入践行“经济发展服务生”理念，坚持“围墙外的政府干，围墙内的政府帮”，强化项目全生命周期服务管理，实行“项目管家”全流程帮办，推动项目建成达效、企业做大做强。

加快推进黄河大道北延 启动4个城中村改造

“2025年，我们将聚力打造高品质生活空间，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。”王友进说。

加快城市更新方面，在加快实施2024年4个城中村改造项目的同时，济阳将新策划启动总投资68亿元的寨子、北郭等4个城中村改造项目，涉及2092户。加快凤凰社区、丽景花园2个安置区建设，建成交付回迁安置房1600套以上，年底前基本解决群众回迁问题。

完善基础设施方面，济阳将加快推进济滨高铁、济南轨道交通济阳线、黄河大道北延等交通工程建设，积极谋划好至主城区快速路、G220替代路、至遥墙机场快速路、S241东跨黄河等改造提升项目，建设完成上好佳路西延、澄波湖南延、党校南规划路等市政道路，进一步优化交通通行条件。加快供热、供暖、供气“一张网”建设，推进总投资5.47亿元的5万千瓦背压机组热电联产项目“建成即达效”，新增城区供热面积35万㎡。

同时，在提升管理水平上发力。“我们将持续开展城市精细化

管理提升16项专项行动，不断优化市容环境秩序。”王友进表示。

打造“放心食堂” 改造提升100个村卫生室

“2025年，我们将尽力而为、量力而行，兜住兜准兜牢民生底线，更好满足人民日益增长的美好生活需要。”王友进表示。

在办好民生实事方面，多谋民生，多解民忧，归根到底就是让老百姓过上好日子，济阳将统筹解决好群众关心的就业、教育、医疗、养老等各类问题，让群众看到变化，得到实惠，感到幸福。同时，对区人代会票决确定的10件民生实事，竭尽全力推进落实，切实把群众可感可及的实事办好。

加强社会保障上，实施“社区微业”提升行动，打造一批“社区就业驿站”，实现新增城镇就业2600人以上。建设运营区级养老服务中心，支持发展托育服务，扩大普惠性托育服务供给，确保老有所养、幼有所育。建成启用东方樾幼儿园，新增学位360个；改造提升100个村卫生室基础设施，提升基层医疗服务水平。此外，济阳还将打造学校、养老院“放心食堂”，确保4万余名师生、4000余名老人的用餐安全。

14日，济南市人大代表、济阳区委副书记、区长王友进在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时表示，济阳区将以全市“项目提升年”为总牵引，紧紧抓住项目建设、城市建设、民生保障等重点工作，奋力跑出“十个加速度”，推动经济社会发展稳健向好、进中提质。



王友进